



稳中求进

—2014淄博市两会特别报道

临淄区委书记、区人大常委主任毕荣青:

修复生态,还群众一片碧水蓝天



临淄区委书记、区人大常委主任毕荣青。

本报记者 王亚男

推行十个“全覆盖” 解放农村生产力

齐鲁晚报:近年来,临淄区在实施“乡村文明行动”中,集中抓了十个方面的“全覆盖”,取得了良好工作成效,被表彰为全省首批“乡村文明行动”示范区。2014年,在这方面还有哪些具体的举措?

毕荣青:近年来,临淄区全面落实省委、省政府实施“乡村文明行动”的部署要求,从农村建设的实际出发,着眼普惠,整体推动,实现了村居“五化”、“耕种管收全包”的

政府代种、困难家庭救助等十个方面的全覆盖,在解决“三农”问题上作出了有益探索,群众得到了更多实惠,满意度不断提高。

下一步,临淄区将继续深入推进十个方面的“全覆盖”,特别是围绕解决“明天谁来种地、怎么种地”的问题,全面深化“耕种管收全包”的政府代种,让广大农民从繁重的体力劳动中解脱出来;继续扶持壮大各类农业专业合作组织,稳

妥推进土地合理流转,鼓励工商资本投资现代农业,增加农民工工资性、财产性收入,在“谁来种地、怎么种地”的问题上探索更具有实效的路子,让“农业更强,农民更富”。

深入开展救助帮扶困难家庭活动,严格落实“长期帮扶、动态管理”等各项长效机制,突出抓好对帮扶工作的督查考核,不让一户困难家庭过不去日子,不让一户困难家庭掉队。

抓好养老机构建设 满足群众养老需求

齐鲁晚报:临淄区一向将民生工作放在重点,2014年,在民生方面有哪些实事要为老百姓办?

毕荣青:一是启动新医疗

中心建设,上半年抓好设计,下半年开工建设,力争打造国内一流的医疗服务。医疗服务建成后,对全区城乡医疗资源统一整合,利用现有的

区医院、齐都医院、齐鲁石化中心医院、十化建医院,强化社区卫生服务功能,辐射带动社区卫生服务站点建设;农村依托卫生院,管理好村居卫生室,提升城乡医疗卫生服务水平。

二是抓好托老机构建设,在建设医疗服务中心的同时,同步建设区托老中心,配套完善服务设施,提升托老服务水

平;各镇、街道依托敬老院、卫生院现有服务设施,配套建设养老服务机构,实现养老托老“全覆盖”,努力满足群众的养老需求。

三是加快建设溯源小学,改造升级所有农村学校旱厕和土操场,全面推行中小学办学条件标准化工程,让适龄学生都能得到良好教育。

高压严打环境违法 加大淄河湿地保护

齐鲁晚报:近年来,临淄区把生态建设作为首要任务,出台了很多强力措施建生态、治污染,并取得了很大成效。今年在这方面还有什么新的举措?

毕荣青:临淄区是工业强区、化工大区,也是能耗大区、排放大区,正确处理好环境保护与经济发展的关系是临淄区一直以来的工作重点。

2007年、2010年,我区两次对化工企业进行综合整治,从2012年开始,又集中开展了第三轮化工行业综合整治,目前已基本完成。三轮整治,累计

关停不达标企业2388家,储罐3900余个,经过强力整治,全区环境状况持续好转,产业层次稳步提升。

下一步,将保持对环境违法行为的高压严打态势,大力度推进生态建设、生态修复,还群众“一片碧水蓝天”。一是突出抓好化工异味整治。对保留的631家化工企业,全部强制推行清洁生产,所有污水全部实现管网化收集处理,扎实做好油气回收综合治理工作,彻底根治化工异味,严格落实各项监管措施,逐步抬高“环保门槛”、“安全

门槛”,倒逼低端企业退出市场,确保化工企业“只减不增”。二是抓好扬尘粉尘治理,加强对交通运输、矿山开采、建筑工地等重点领域整治力度,有效遏制粉尘扬尘污染环境问题。三是持续推进生态环境修复。强化天堂寨、马莲台等景区生态维护,加大淄河湿地保护、修复力度,配齐配全基础工程,提升整体景观效应。加快道路林网等建设,在工业企业、城乡不同功能区之间,建设绿色生态屏障,让城市、村居处于森林和绿地之中。

策划文化项目,推进齐文化旅游区建设

齐鲁晚报:齐文化赋予临淄深厚的文化底蕴,也给临淄区的发展带来契机,齐文化旅游节也发展成临淄区旅游事业的一张靓丽名片。您认为,应该如何整合临淄区的文化资源,更好的打响“齐国故都·文化临淄”的品牌?

毕荣青:临淄区是文化资源大区,但存在资源分散、品

牌影响力不足的问题。为整合临淄区文化资源,更好的打响“齐国故都·文化临淄”的品牌,从2012年开始,齐文化博物院开始筹建,目前,齐文化博物院、足球博物馆主体工程基本完工,民间艺术馆聚落和古玩城建成投用,今年8月份将全部完工,建成后将成为齐文化集中展示地。

下一步,临淄区将以齐文化博物院为龙头,策划一批重大文化项目,加快推进齐文化旅游区建设。同时,依托国际齐文化旅游节,发挥临淄区藏家多、藏品精的优势,集中宣传、集中展示、集中推介民间文博业,搭建文化交流、经贸合作平台,为文化产业发展注入新的活力。

坚持项目建设 推进经济转型

齐鲁晚报:近年来,临淄区坚持以项目建设为纲,加快经济转型升级,发展素质有了显著提升。今年,在项目建设方面,有哪些新的打算?

毕荣青:围绕项目建设,一是抓好园区“筑巢引凤”。齐鲁化工区主要抓好金山片区、稀土新材料产业基地、九村居片区、金岭塑料加工区4个园区发展,新上一批附加值高、产业链配套项目,推动产业集聚化发展、高端化扩张。临淄经济开发区新兴产业基地,尽快配套建设各类基础设施,确保首批入驻项目顺利开工。朱台装饰纸和厨房设备加工区,发挥龙头企业带动作用,积极引进产业链配套项目,着力打造富民产业园。

二是招商引资“借势而为”。围绕每个园区的功能定位、产业定位,有针对性地开展招商引资,要求各镇街道、各部门一把手都要成为“招商局长”,主动研究部署,强化督促落实,确保完成目标任务。同时,着力营造“亲商、爱商、安商、护商”的良好环境,迅速掀起招商引资热潮。

三是壮大集群“聚掌成拳”。对石油炼化和精细化工、塑料加工、特种钢材和装备制造三大传统优势集群,不断拉长拓宽产业链,加快向高端精深加工转型;对高档纸、生物制药、稀土新材料三大战略性新兴产业集群,加快膨胀总量,尽快形成百亿级规模。四是项目挂包“保驾护航”。严格落实区大班子成员挂包、部门包建、限期间责制度,完善重点项目“每月通报、季度考核、半年点评、年终总评”推进机制,以优质增量推动转调。

筹建服务平台 畅通诉求解矛盾

齐鲁晚报:临淄区提升社会管理水平,探索建立全区公共服务信息平台,并建立民生热线。预计平台、热线什么时候可以建成,能为群众生活带来哪些改变?

毕荣青:新发展形势下,群众的诉求日趋多样化,为更好地倾听群众心声,方便群众办事,今年,我区借鉴宁波“81890”公共服务平台先进经验,筹建全区统一的民生服务平台。

目前,已经成立了平台筹建小组,开展前期调研与规划。建设这一平台,主要目的就是整合政府信息发布、弱势群体救助、信访化解、机关作风建设等功能,进一步方便群众、扶危解困、畅通诉求、改进作风。

